

面孔  
FACE

## 古巴前领导人卡斯特罗离世

对古巴人民以及拉美很多国家的民众来说,卡斯特罗既是一位革命家、民族独立的英雄,也是不畏强敌、追求自由的战士。

苏剑一

古巴领导人劳尔·卡斯特罗当地时间26日凌晨发表全国电视讲话时宣布,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗已于25日晚逝世,享年90岁。菲德尔·卡斯特罗是20世纪最知名的政治人物之一。对古巴人民以及拉美很多国家的民众来说,卡斯特罗既是一位革命家、民族独立的英雄,也是不畏强敌、追求自由的战士。

菲德尔·卡斯特罗1926年出生于古巴奥尔金省比兰镇,他的父亲是当地有名的甘蔗种植园主。但是,卡斯特罗在

年轻时背叛了家庭出身,带领古巴人民用武装斗争推翻了巴蒂斯塔亲美独裁政权,并让社会主义的种子在古巴生根发芽。他还在古巴建立了社会主义制度,带领古巴人民克服美国经济封锁造成的困难。

卡斯特罗的一生堪称传奇,他在一些人眼中是冷酷的独裁者,但在另一些人眼中却是名垂青史的英雄。坊间关于卡斯特罗的故事很多,流传最广的是他一生中曾遭受600多次暗杀,但每次都化险为夷。在古美断交的漫长岁月里,卡斯特罗还通过务实灵活的外交对策,赢得了拉美地区和世界很多国家的同情和尊重。

在2006年一场重病后,卡斯特罗逐渐开始将权力移

交给他的弟弟劳尔·卡斯特罗。因此有分析认为,菲德尔·卡斯特罗的离去不会对古巴政坛带来冲击。退休后的卡斯特罗深居简出,或轻松陪伴家人,或接待老友故交,或在报刊撰文;偶尔公开现身时,他已不再穿那套标志性的橄榄绿军装,而是换成了一身运动服。

对于中国来说,菲德尔·卡斯特罗是一位著名的“老朋友”。他与中国几代领导人都结下了深厚的友谊,“中古关系长足发展,这与他的关怀和心血密不可分”。在得知卡斯特罗去世的消息后,习近平主席在吊唁中称他为“一位亲密的同志和真诚的朋友”,并表示“他的光辉形象和伟大业绩将永载史册”“永垂不朽”。

上周  
LAST  
WEEK

### 11月21日 星期一 拦截运狗车

志愿者高速驾车拦截运狗车,结果被运狗车撞行10余米。

媒体人承章:用僭越法律的方式去拦截运狗车,这已然陷入魔怔,将自己送入法律禁区。

### 11月22日 星期二 48小时

乐山市食堂工作人员杜文良在收拾餐具时突发脑内出血,抢救56小时后不幸离世。因为超过工伤认定标准(48小时),不予认定为工伤。

医生郑山海:工伤意味着家人的老少有所养,而病故则基本就是人财两空。相对于人们对于时间限定的纠结,如何保证这些意外去世的职工家属的利益,可能更有现实意义。

### 11月23日 星期三 职称外语考试

今年3月中央发文取消职称外语和计算机考试。但大半年过去了,仅4省取消,多数地区仍在观望。

新京报:取消由行政部门确定的职称外语、计算机考试,就是在推行简政放权。在放权过程中,要全面清理行政化的思维。

### 11月24日 星期四 电厂事故

江西丰城电厂施工平台坍塌,事故共造成74人死亡,2人受伤。

法律工作者徐明轩:死者长已矣,于生者而言,对74条逝去的生命,给出详细交代其遇难原因并囊括溯源的事故调查报告,且上升为相应的国家法规和技术规范,是应有的作为。

### 11月25日 星期五 TPP

特朗普表示,他上任后100天执政计划的头一件事,就是发布总统行政令退出《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)。

北京青年报:无论TPP命运如何,将中国排除在外的贸易安排终将行之不远且难成气候。

### 11月26日 星期六 职场

咪蒙的《职场不相信眼泪,要哭回家哭》火爆朋友圈。

媒体人张丰:如果说通用的职场规则,只有一条,只要“敬业”就可以了。至于学会察言观色,帮老板取快递,那大概是“有中国特色”的职场观。

有数  
DATA

1750万

国家卫计委副主任王培安表示,2016年出生人口将超过1750万,大致相当于2000年前后的人口出生规模,与全面两孩政策出台时的预判基本吻合。王培安称,2010年以来,我国总和生育率在1.54~1.64之间波动。全面两孩政策实施近一年,累积的生育势能释放还需要时间,预计“十三五”期间总和生育率将在1.8上下波动。

热词  
WORD

## 我们需要英雄 而她只需要一个好丈夫

关于超级弹的故事,相信很多人耳熟能详。他曾经许下过很多承诺,然而就这一天,有的承诺成了泡沫。你们也许会说:“他说的我连一个标点符号都不信。”可他告诉你,他从来不写标点。

但这里还是要提一下,就像死神和温斯顿这对宿敌,超级弹也有一个一生的宿敌——马来拿督。

拿督是个悲情英雄,不是说拿督金牌拿得少,而是你出轨了,对象却不是我。

这么多年来,除了超级弹的师傅“综艺波”,马来拿督是刺激他前进的一个重要人物。不知道他们下次见面,会如何问好,要如何寒暄,拿督会不会笑出声。

毫无疑问,他曾经是一个赛场上的英雄,是国人的骄傲。可此时此刻,有一个女人最需要他,需要他做一个好丈夫;有一个孩子最需要他,需要他做一个好父亲。

在赛场上,超级弹什么样的对手没碰过,什么样的逆境没见过?只不过这一次,他要战胜的是自己,今后要面对的是关于婚姻、关于爱情的救赎之战。

嘲讽过后,我们仍然希望,那个无所不能的超级弹,能够夺回妻儿心目中的那个“全场最佳”。

眼界  
VISION

## 盆景防占道经营



100万

“东北的人口问题没有网上传言的那么严重,网上传闻每年流出100多万。”发改委振兴司司长周建平日前表示,“我们根据第五次和第六次人口普查的结果进行了分析,基本上,十年流出的人口有100多万。”有统计显示,2010年全国第六次人口普查数据中,东北三省辽宁、吉林和黑龙江流出人口为400万以上,用这一数据减去流入人口,东北地区人口净流出180万。而在2000年全国第五次人口普查时,东北地区人口净流入36万。



30%

11月25日为“消除对妇女的暴力国际日”。据全国妇联统计,全国2.7亿个家庭中,有30%的已婚妇女曾遭受家暴。平均每7.4秒就会有一位女性受到丈夫殴打。家暴致死,占妇女他杀原因的40%以上。我国每年有15.7万妇女自杀,其中60%妇女自杀是因为家庭暴力。

媒体  
MEDIA

## 为什么不能做朋友?



普京在特朗普获胜后表达了希望共同努力改善美俄双边关系的意向。虽然特朗普在竞选期间曾多次表示过对普京的好感,但即将正式就任总统的他或许得抛开个人喜好重新考量自己的对俄态度。对俄罗斯政府是否卷入了多起黑客攻击事件并企图影响美国大选的争议犹在,处于“影子战争”态势之中的美俄双方真的能做朋友吗?